

廣東院舍計劃添4機構 分布江門佛山深圳 北上吃好住好 婆婆安心安老

「有人同我聊天關心我，每天早上都打麻將，環境空氣好，吃的又平又靚，真是住得好舒服好開心。」年近90高齡的香港老人潘姨北上養老已經6年，對在內地養老的體驗讚不絕口，頻頻表示希望有更多香港長者了解內地養老環境，一起來享受跨境養老的幸福生活。3月1日起，「廣東院舍照顧服務計劃」（下稱「廣東院舍計劃」）新增4家安老院為認可服務機構，分布於江門、佛山和深圳，潘姨入住的安老院就位列其中。至此，參與該計劃的養老機構總數增加至15家，所在大灣區內地城市增加至6個，粵港澳跨境養老融合推進漸深。

●香港文匯報記者 李紫妍

嶄新明亮的樓棟合圍着生機勃勃的庭院，健身房、KTV、鋼琴室等十餘個長者活動功能區裏，老人們各自進行着書畫、樂器、舞蹈、攝影等興趣和社交活動，亦有心理治療室、康復治療室和每層設置的護士站等，為老人的身心健康保駕護航，這裏就是香港老人潘姨入住多年的安老院——佛山桃苑福利中心，也是最新加入廣東院舍計劃的四家機構之一，目前已有十餘位港澳長者在這裏生活。

設施服務添港風 擬引入港式奶茶

「3層至5層都是為院舍計劃的專區，提供雙人房，共200個床位，已經有一些港人來電諮詢了。」佛山桃苑福利中心院長姜麗敏介紹，院舍計劃專區設在其新建的老年公寓項目內，其中的設施、服務都進行了「適港化」改造，例如給床位加裝床簾以保護個人隱私；增設一間飯堂，提供素食等更加個性化的餐飲服務，未來還將加入港式奶茶等更受香港長者歡迎的產品；派遣工作人員到香港學習先進的護理理念和技術，考取相關證書，到香港的安老院實地進行全天候跟班學習，真正了解香港長者的服務需求等等。

姜麗敏發現，港人養老注重安全、舒適、便捷及專業性，且需求更加個性化，例如香港養老服務注重「個人照顧計劃」，即針對每個老人的身體情況、興趣愛好和生活習慣進行個案管理的形式，「我們也會借鑑香港的經驗，在內地完善這個措施」。同時，對於已經入住的香港長者，該中心也正幫助他們申請相關資格，享受香港政府提供的養老福利。此外，該中心7樓還另闢「港式專區」接納北上養老的香港長者，其中提供單人房，通過廣東院舍計劃入住的香港老人如有需要，也可自費升級。

借鑒港管理經驗優勢互補

同時入選的還有江門市新會區養老中心，是江門市首家入選「廣東院舍照顧服務計劃」的服務機構，首批將為計劃提供50個床位，均是雙人房型。該養老中心副院長梁錦業表示，他們希望通過加入院舍計劃，學習借鑒香港管理服務方面的先進經驗，做到優勢互補，推動粵港兩地養老服務領域的交流合作，提升兩地長者的生活質量。為此，他們也派專人赴港交流探訪，了解正在輪候入住的香港長者的身體情況及照顧情況。



●長者正在進行康復鍛煉。受訪者供圖



●潘姨對在內地養老的體驗讚不絕口。香港文匯報記者李紫妍攝

江門市新會區養老中心開放音樂室、書畫室等室內活動空間供長者使用。受訪者供圖

新增機構基本情況

江門市新會區養老中心

基本情況：

●「廣東省五星級養老機構」「廣東省首批醫養結合示範機構」，於2019年正式建成並投入使用，佔地面積近1.5萬平方米，總建築面積約5.7萬平方米，共設床位1,000張，分為醫療區和養老區，集醫療康復、養老養生、休閒娛樂為一體

特色服務：

- 24小時醫護保障，建立綠色轉診通道
- 每位長者配備有專屬中醫師和護士，制定個性化中醫治療保健方案
- 定期開展中醫保健知識講座，現場指導練習八段錦等中醫保健操
- 常規開放音樂室、康樂室、舞蹈室、書畫室、手工活動室等近2,000平方米的室內活動空間
- 傳統節日安排主題活動，每月組織長者集體生日會等

佛山市南海區桃苑福利中心

基本情況：

●「廣東省五星級養老機構」，港資養老院，由香港上市公司興業控股旗下全資子公司桃苑大健康運營管理，集老人頤養、醫療康復、社會老人服務、技能培訓等於一體，中心內設桃苑康復醫院，推行「醫養康養融合」服務模式。廣東院舍計劃專區所在的老年公寓於2024年10月啟用，總建築面積逾2.93萬平方米，總投資約1.98億元人民幣，設置床位700張

特色服務：

- 設11個長者活動功能區，滿足多樣化興趣與社交需求
- 配備專業社工團隊、心理治療師、康復治療室，提供個性化社工服務及康復服務
- 房間配備適老化設計的傢具、床簾以及緊急呼叫系統等
- 提供服務專業人員均接受港式培訓，確保能夠為長者提供及時、有效的港式照顧
- 提供24小時醫療護理服務，每層設護士站，提供全天候專業醫護與生活照料
- 與鄰近的三甲醫院建立專家會診、綠色通道轉診等快速轉診機制

院舍「醫養結合」全天候醫療護理

香港文匯報訊（記者 李紫妍）北上養老，長者們最擔憂的通常是醫療照護、醫療費用方面的問題，對此，兩家新入選廣東院舍計劃的內地養老機構都已發展起「醫養結合」的養老護老模式。

設「醫療區」發揮中醫養生特色

江門市新會區養老中心創立公立醫院託老養老、醫養結合的服務特色，在建成投用同時掛牌新會區中醫院（二級甲等）葵湖院區、新會區老年病防治中心，在院內設立「醫療區」，以新會區中醫院現行醫療服務技術管理為支撐，充分發揮中醫養生和中醫藥特色優勢，為養老區入住長者提供急病救治、慢病管理等醫療保障，還為長者提供康復鍛煉、健康管理、中醫治療、心理支持和認知專區管理等特色醫養結合服務。

佛山桃苑福利中心為入住長者提供24小時的醫療護理服務，院內坐落了一家二級專科醫院——桃苑康復醫院，擁有400多張住院床位，提供醫生巡診、坐診、查房等服務，「看病比較便宜，參與院舍計劃的香港長者還有每月200元（人民幣，下

同）的醫療金可在桃苑康復醫院內使用。」姜麗敏介紹，院舍還與鄰近的三甲醫院南海人民醫院建立專家會診、綠色通道轉診等快速轉診機制，為長者提供及時專業的醫療保障。對於半失能或失能的長者，院舍提供個性化的照護服務，涵蓋日常生活照顧、醫療護理服務、社工關懷以及系統康復訓練等多個方面。

社署將資助部分醫療費用

在醫療保險方面，目前除深圳外，在大灣區其他內地城市的香港長者只需居住滿半年就可獲得居住證，從而擁有購買醫保的資格。但基於內地醫保制度，除了可報銷的醫療費用外，仍有自付部分需要投保者個人承擔。對此，社會福利署將於下半年推出試行計劃，分擔參與院舍計劃的合資格長者在當地部分醫療費用。據計劃規定，資助上限為每人每年門診費用一萬元及住院費用三萬元。此外，針對跨境養老長者的心理健康，社署還將推出相應的關懷計劃，委託機構提供關愛服務等，幫助香港長者更好融入當地環境。

濟公文化導賞展開幕 主辦方積極申非遺

香港文匯報訊（記者 張茗）為弘揚濟公精神，一連三日的「濟公文化在香港」導賞展覽昨日在上環文化廣場舉行。是次活動除相關展覽外，更設有多個攤位，還有幼兒園小朋友在現場表演等。主辦方國際濟公文化協會理事長暨姜燕透露，正在積極為濟公文化申請非遺。

小朋友打扮成濟公財神表演

是次活動由國際濟公文化協會主辦，華人廟宇委員會贊助，東華三院和通善壇協辦。活動設多個攤位，包括非遺剪紙、中華製作等工作坊等。現場有數十名幼稚園小朋友打扮成濟公或財神模樣參與表演，以及向參加者派利是。

為讓參與者有更深體會，東華三院安排「上環早期華人歷史之旅」導賞，從上環文化廣場出發，途經東華醫院，步行至太平山街的濟公廟。廟內擺放多件與濟公有關的文物提供參觀，包括光緒末年鑄造的牌匾等。

麥美娟：濟公精神與關愛文化一致

民政及青年事務局局長麥美娟致辭表示，香港是多元化及群體的國際都會，關愛共融非常



重要。政府積極在社區建設「關愛文化」。是次活動弘揚中國傳統文化，鼓勵市民學習濟公精神，關愛社群輔助弱，與政府的「關愛文化」理念相同，而活動以文化表演、展覽導賞、講座、攤位等不同形式向市民介紹濟公以及其背後的無我利他精神，有助市民深入認識濟公的慈悲關愛精神。

國際濟公文化協會理事長暨姜燕表示，邀請小朋友參與活動，是因為他們是香港的未來棟



●盧女士 香港文匯報記者郭木又攝

標，透過讓他們穿上濟公服裝，是讓他們認識到濟公文化的第一步。該會曾在學校推廣過「無我利他」、「鋤強扶弱」精神，期望小朋友能感受到濟公的正能量。

市民盧女士昨日受活動氛圍吸引到場，表示自己本身對佛教感興趣，對不同宗教亦保持包容和「大同」的理念。是次濟公文化相關活動，讓她知曉了更多相關資訊，並參與了平安符製作工作坊，以從中獲得一些心理慰藉。

政府。

關愛隊不僅是一個服務團隊，更是一個凝聚社區力量的平台。過去一年多，我們與不同政府部門及區內組織合作舉辦多元化的活動，例如中國節慶活動、國家安全教育嘉年華、防騙講座、痛症治療、環保塑料回收服務站等，讓居民在不同類型的社區活動中吸取知識、增加歸屬感，同時增進關愛隊與居民間的友好關係，使社區氣氛更融。

我們相信只要大家同心協力，社區將會變得更加和諧美好。關愛社區是一項需要長期投入的工作，翠灣關愛隊將更積極和用心地服務社區；亦會繼續與政府部門及地區組織攜手協助，分享經驗與資源以提升居民的生活質素，共建一個充滿愛與溫暖的社區。

●翠灣關愛隊隊長 劉淑燕（標題和小題為編者所加）



●2025年浙江大學香港新春答謝會前日舉行。香港文匯報記者黃艾力攝

香港文匯報訊（記者 金文博）浙江大學前日（27日）舉行2025年香港新春答謝會，約200名嘉賓出席。浙江大學黨委常委、副校長黃先海致辭時表示，期待浙大進一步加強與香港的合作與交流，推動國際化高素質人才培養，促進科技創新成果轉化，助力香港建設全球科技創新高地，並傳播中華文化，增進文化認同和情感共鳴，攜手共促香港經濟社會繁榮發展。

香港特區前行政長官林鄭月娥，香港特區首任立法會主席范徐麗泰，香港董氏集團董事長、香港浙江大學教育基金會理事長董建成、浙大名譽校董、永新控股集團有限公司副董事長曹其鏞伉儷，浙大校董、邵氏基金會主席陳偉文，澳門大學校長、英國皇家工程院院士宋永華，中國科學院院士、香港理工大學校長滕錦光等出席了新春答謝會。

「杭州六小龍」展現AI與產業融合潛力

黃先海在活動上表示，當今世界，新一輪科技革命、產業革命和教育變革交織演進，人工智能的變革性技術創新和顛覆性應用轉化，正在重塑教育、醫療、製造等各行各業，也改變着人們生活的方方面面。而「杭州六小龍」的爆火，展現了人工智能與產業融合的無限潛力。

他指出，中國高等教育面臨重大機遇和新的挑戰，浙大將主動擔當，開放擁抱人工智能新興技術，實現更高質量的發展。在與香港合作方面，他期待以更開闊的視野和格局，積極服務粵港澳大灣區國際科創中心的建設、「一帶一路」倡議等國家戰略，把更多的智慧、力量和資源匯聚到造福大眾、服務人民的偉大進程之中，為祖國發展貢獻力量。

陳偉文致辭時表示，當今科技創新正深刻改變世界格局，高等教育對推動社會進步的作用更加突出，相信浙大將繼續發揮自身優勢，在人工智能、生物醫學等前沿領域取得重大突破，為國家乃至全球科技創新，貢獻更多智慧與力量。他也期待該校進一步加強與香港乃至國際的交流合作，吸引更多優秀人才，推動跨學科、跨地域的創新發展。

會上，多名浙大的專家學者分享前沿學術成果，涵蓋藝術考古、材料仿生技術與生物醫學、腫瘤治療及血液免疫技術、數學等。

落區貼心支援街坊 翠灣關愛隊與民同行



柴灣翠灣區是一個集結了各種住屋需求的小社區，並正面臨人口老化的挑戰：區內65歲或以上的居民數量持續增加，長者的服務需求大幅上升，十分需要社區照顧、醫療服務等關愛服務。擔任翠灣關愛隊隊長一年多，我和成員及義工們始終秉持「關愛同行，服務社區」的理念，致力為居民提供貼心的支援服務。

關愛行動 從小事做起

凝聚力量 共建和諧社區

此外，當社區發生突發和緊急事故時，我們會向受影響居民提供資訊和協助，以減少事件對他們造成的影響。作為政府與市民的溝通橋樑，關愛隊協助傳遞政府重要政策和服務資訊的同時，亦會收集居民意見反饋給